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Válasz több kérdésre.
— május 2.

A közei múltra kell visszatér­
nem azért, hogy véget vessek két­
nemű kórdezősködes sorozatának, 
(Helyivel az ország több részéről 
hozzám fordulnak folyvást.

E kőrdezősködések arra a nagy­
jelentőségű eseményre vonatkoz­
nak, amely április lü-én történt a 
képviselőházban, midőn már végleg 
koczkára lett téve az alkotmányos­
ság s az elethalálharcz kitörése pil­
lanatában helyre lett állítva a ren- 
dés parlamenti munkálkodás lehe­
tősége és meg lett kiméivé az al­
kotmány attól, hogy erőszakos kéz­
zel csorba ültessék az alkotmányos 
nemzeti önvédelem erős várán: a 
képvDelőház szabályain.

Némelyek azt kérdik, hogy tu­
dott-e gróf Tisza István s a többség 
bármelyik tagja arról, hogy mi fog 
történni az utolsó nap utolsó per­
ez ében?

Mások pedig azt kérdik, hogy 
kinek van legnagyobb érdeme ab­
ban, ami az ország életbe vágó ér­
dekeinek óriási szolgálatot képez, 
mert megmentette alkotmányát az 
erőszaktól és képessé tette az or­
szágot más ógetőleg fontos ügyeivel 
is foglalkozni, nem pedig egyetlen 1 
egy ügyre szegezni le az ország
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erejét, melyre vonatkozólag a kö­
rülmények úgy alakultak, hogy ez 
idő szerint lehetetlenséggé vált al­
kotmányos téren elérhetni a czélt.

E kérdésekre nyílt, rövid és ha­
tározott választ adhatok.

Sem grói Tisza Istvánnak, sem 
senkinek a kormánypártból előzetes 
tudomása nem volt arról, hogy az 
összeütközést megelőző utolsó pil­
lanatban, mily lépés fog tétetni pár­
tunk nevében.

Sőt ellenkezőleg, Thaly Kálmán­
nak, nekem s a párt minden vezető 
tagjának az volt a véleménye, hogy 
e kísérlet a párt lelkiismereti ügye, 
melyhez senkinek semmi köze, de 
amelyről előzetesen senkit értesí­
teni nem szabad.

Az ország ügyének tett nagy 
szolgálat dicsősége határozottan — 
Thaly Kálmánt illeti; az ország köz­
véleménye helyes utón is járt, mi­
dőn ezt azonnal igy fogta fel és 
neki nyújtotta eíért a babérkoszo­
rút, mely a haza szolgálatában meg­
őszült fejét valóban meg is illeti.

Az, hogy a párt kebelében az 
eszme tényleg meg lett pendítve s 
meg lett beszélve, semmit sem von 
le Thaly Kálmán érdeméből, mert 
a perez kellő megválasztása, a fel­
szólalás tartalma és módja, tehát 
mind az, ami a nagy hazafiul szol­
gálat tételének sikerét előidézte, ez

mind Thaly személyes sugallatára 
volt bízva, akit e nehéz perezben, 
a legszerencsésebb érzék és a leg­
tisztább hazaíiság szelleme vezérelt.

Thaly Kálmáné tehát az érdem, 
övé tehát és nem másé a méltó el­
ismerés !

Még egy kérdésre válaszolok s 
ez az, hogy miért határoztatott el 
éppen most az, hogy Rákóczi Fe- 
rencz hamvai haza hozassanak ?

Engem senki a világon udva­
roncznak nem mondhat; futó bo­
lond lenne az, aki e^t rám fogná. 
De azért még sem osztom azok né­
zetét, akik azt hiszik, hogy anyagi 
érdek, vagy lekenyerezés! szándék 
vezette éppen mosta legfelsőbb kö­
röket.

Én azt hiszem (és talán indo­
kolni is tudnám hitemet), hogy ez 
az elhatározás, egy neme az elis­
merésnek volt Thaly Kálmán iránt. 
Tudta a kormány, hogy Thaly t nagy 
szolgálatáért, melyet a közügynek 
tett, mással jutalmazni nem lehet, 
mint azzal, ha az ősz kuruez, sze­
retett hazája földjén borulhat rá az 
ő „fenséges ura“ sírjára és hogy 
ez, legnagyobb öröme, vigasza, ju­
talma lesz a Rákóczi-korszak viu- 
dikálójáriak és történészének, inéit 
ő elmondhatja — amit milyen so­
kan közülünk, fájdalom, nem raond-

Május első hajnalán.
Irta: Benedek János.

Gyöngyvirágok ozüot csengetyüje, tu­
lipánok, vad liliomok harangozna, tavaszi 
szellőnek ébresztő fuvalma, pacsirta szó, 
csalogány-dal hirdeti erdőnek, mezőnek, 
hogy itt van az esztendő legszebb ünnep­
napja, a természet megifjuhodásának, újjá­
születésének óvről-óvre beköszöntő husvétja: 
május elseje.

Fecske csicsergés tölti be a kék leve­
gőt; kelepelő gólya máskor komoly hangja 
mintha vigabb lenne.

Aranyos jó kedvvel ébred a nap s 
pazarul ontja a briliáut minden színében 
tündöklő tüz-sziporkáit.

S mikor a komor sziklák tiszta hom­
lokán! oda repül égő csókja, elpirul beié, 
mint valami szerelmes kis leány s tovább 
fut halmon, völgyeken a májusi hajnal 
rózsapirja.

Május elseje a természet ünnepe.
Az évről-óvro meg-megujuió éltető erő 

diadalmának nagy napja ez. Mntha harso- 
uát zengenének a virágtölcsérek trombitái: 
diadal, diadal 1 mienk ez a nap, mienk a

jövő! Nincs a természet a tél örök rabigá­
jába verve, mpRjön a felszabadulás dicsősé­
ges reggele. Üdvözlégy zöld május első 
ragyogó hajnalai

Divatban vun-e még az éjjeli zene ? 
Nem az a muzsika, melynek dörömbölő 
hangjai az éjjeli kávéházakból áradnak az 
utozára s melyhez a kisóretet berúgott jogász 
gyerekek kurjongatása szolgáltatja. Hanem 
az az éjjeli zene, mely halkan szólal meg 
falusi udvarházak tornáczán s epedő han­
gon esengvo kérdi a muskátlis ablakok 
alatt:

„Szőke gyermek, kékszemü kökényfa, 
Drága gyöngyöm mit csinálsz ta most?“

A legelső, aki már az előkészületekre 
figyelmes lesz, aki meghallja az ablak előtti 
mozgolódást, tói okköszörülést, stimmolást 
és suttogást, az természetesen az örökké 
éber — mama. A muzsika hangjaira fel­
ébred az is, akinek szól s ébren folytatja 
a félbemaradt álmot, az édes zene andalító 
hangjai mellett. Legvégül fellármázzák az 
öreg urat is, aki váltig zsörtölődik az 
alkalmatlankodás fölött.

— Kergessétek el a gazembereket I Mit

zavarják más becsületes ember éjszakai 
nyugodalmát? A lump betyárok.

— De öregem, — csititja a gondos 
mama — hiszen nem neked muzsikálnak. 
Aztán meg tudod, hogy május elseje vei:.

— Az igaz, erről el is feledkeztem.
— Hát arra nem gondolsz, hogy te in 

igy adtál nekem „naohtmuzik“ ot anm.k 
idején ?

— Elég bolond voltam — mondj», 
azaz csak gondolja magában a család ka 
paczitált feje s aztán visszabujik a paplana 
alá, s próbál tovább aludni. Méltatlankodik 
ugyan magában, hogy ilyen sokáig ozin- 
ozogtatja a ozigányokat az a bolond gyerek, 
de hát csak hadd legyon meg ez a teketória 
is. Mert már ennek igy kell lenni. Majd 
mesradja az árát, mikor 6 is papucs alá 
kerül.

Május elseje az éjjeli zenék szürete.
Minden utczán felveri az éjszaka csend­

jét a ezigányok májusi köszöntője.
S kora hajnalban már talpon van a 

kis város és a falu népe: vonul az f időbe, 
gyöngyvirágot szedni.

Itt-ott még május-fák is pompáznak a 
házak előtt, mint a tavaszi ünnep dinda -
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hatunk el — hogy „nem hiába él­
tem“.

A magyar törvényhozás hatá­
rozata, ötvenkét megye felirata s 
egy egész nemzet szivének fájdal­
mas összeszorulása nem hozhatta 
vissza Rákóczi hamvait; de a gond­
viselés úgy akarta, hogy egy ősz 
ember, egy igaz hazafi, Rákóczi 
Ferencz legtörhetetlenebb hive egy 
országra szóló nagy tettévei sze­
rezze meg „fenséges urának“ azt, 
hogy édesebb legyen örök élma a 
magyar föld kebelén!

S itt még egy kérdésre a vá­
lasz: igenis, Zrínyi Ilona hamvait 
feltétlenül haza kell hozni dicső 
fiának hamvaival. Rákóczi Ferencz 
végrendeletébe foglalta azt az óhajt, 
hogy anyjának oldala mellett nyu­
godjék; ezt az óhajt Rákóczi sír­
kövére is rávósték, a magyar nem­
zetnek tisztelnie kell Rákóczi óha­
ját, mint ahogy tiszteletben tartá 
Kossuth Lajosét, ki neje, leánya s 
majdan fiai mellett kívánt pihenni.

És itt többé nem kérdésre vá­
laszolok, hanem saját lel kémből 
veszem ki, hogy Rákóczi Ferencz 
és Zrínyi Hona hamvaival haza 
kell hozni Bercsényi Miklós ham­
vait is, melyek Rodostóban várják 
a magyarnemzet megemlékezését... 
Hej Rákóczi, hej Bercsényi!... 
dicsőséges neveteket a hazafiság, a 
hősi erények, az önfeláldozás, a 
magyar lélek rajongása, a magyar 
szív szeretete, a magyar dal szo­
morú szava mind összecsatolta . . . 
ha az egyik hazajön, jöjjön haza a 
másik ! Bercsényi élve soha sem 
hagyta el Rákóczit, ne szakítsa el 
a két ikeriélek porhüvelyét egy­
mástól a magyar nemzet kegye­
lete !

1904. máj uh 2.

Rendőrség — cseudőrség.

Kossuth Ferenc*.

— május 2.
Debreczen városában ma már telje­

sen megérett és a köztudatba is átment 
az a kérdés, hogy a rendőrség jelenlegi 
szervezete mellett nem felel meg a kivá­
nalmaknak és nem képes azokat a felada­
tokat teljesíteni, melyek egy jól szervezett 
rendőrség hivatása közé tartoznék.

A „Szabadság“ ezzel a kérdéssel 
foglalkozva, azt az eszmét veti fel, hogy 
Debreczen város belterületén is, ahogy az 
két év óta a külterületen is vau, a rend­
őri teendőket, helyesebben: a közbiztonsági 
szolgálatot a csendőrség teljesítse.

A „Szabadság“ ez ügyben megjelent 
közleményei figyelemreméltó érvekkel ipar­
kodnak az eszmét népszerűsíteni.

Ez azonban aligha sikerül. Mi leg­
alább a magunk részéről nem örvende­
nénk az eszme megvalósulásának.

A csendőrségről nekünk is jó véle­
ményünk van. A csendőrség intézménye 
az országban bevált és mindenfelé ered­
ményeket ért el. Azonban ami a vidéken, 
falvakon, szolgabiróságok fennhatósága 
alatt helyes és ezélravezető, az, szerintünk, 
a városi élet egészen más, sajátos viszo­
nyai mellett mindenesetre kudarczczal 
végződnék.

Arról mindnyájan meg vagyunk győ­
ződve és a tapasztalatok is igazolják, 
hogy a rendőrség jelenlegi szervezete 
mellett nem tud, nem képes azt a felada­
tot teljesíteni, melyet egy jól fegyelmezett, 
kioktatott rendőrségnek végeznie kellene. 
A közbiztonsági állapotok, a város pol­
gárságának vagyon- és életbiztonsága ta­
gadhatatlanul más, a jelenleginél fegyelme­
zettebb rendőrséget igényel.

Az utóbbi napok szomorú eseményei 
tettek erről első sorban bizonyságot és 
ezek az események érlelték meg a „Sza­
badság“ czikkirójában is azt a gondolatot, 
hogy a csenedőrség létesítését szorgal­
mazza a város belterületén.

Meg vagyok győződve, hogy eszme

nagyobb visszatetszést nem kelthet J) 
reczen lakosainak körében, 
csendőrség végezze a városban a kllV 
tonsági teendőket. 0lt"

árboczai, felczifrázva tarka virággal, piros 
keszkenőkkel, színes pántlikával.

S a zöld erdő méla csendjében fel­
hangzik május első napjának hajnalán a 
messziről zümmögő nóta:

Akkor szép az erdő, mikor zöld,
Mikor a vadgalamb benne költ.
Olyan a vadgalamb, mint a lány:
Fáj a szive a párja után.

— Hát maguk még mindig itt szem- 
telenkednek ? — kiabál Stark ur, a ház­
mester a negyedik emeleti sarokszoba la­
kóira. Egy sápadt arozu szegény asszony 
á-l ott kétségbeesve, körülötte hót apró 
gyerek. Május elseje van: házbórnegyed 
első napja.

— De kérem, házfelügyelő ur, hiszen 
mi már megfizettük a lakbért s meg fogjuk 
u .etni ezután is. Azért, hogy a szegény 
uram be van csukva, mert sztrájkolt, ón 
meg kőt hétig beteg voltam s nem tudtam 
mosni, most már jobban vagyok. Ne tessék 
velünk igy kegyetlenkedni.

A „házfelügyelő“ czim jól esett Stark 
urnák s engedett a hirtelen támadt nagy- 
lfllküségi rohamoknak.

— A lakbér nincs kifizetve, mert amit 
fizettek, azt elvitte dr. Körmös jogtanácsos 
ur per- és végrehajtási költségekre. Hanem 
majd beszélek a nagyságos háziúrral s ha 
május közepéig kifizetik ezt a hónapot is, a 
másikat is, akkor maradhatnak.

Köszönöm a jóságát házfelügyelő 
ur. Talán ha elmennék a gyermekeimmel 
együtt a nagyságos háziúrhoz, megesne a 
szive rajtunk.

— No csak azt próbálja meg. Tudja, 
hogy rámparancsolt, hogy olyan lakót nem 
is volna szabad a házba befogadni, akinek 
gyereke, vagy kutyája van. Maguknak is 
csak úgy engedem meg az itt maradást, ha 
a gyerekeket a szobából soha ki nem 
ereszti. Ha egyiket vagy másikat mégis el 
akarja küldeni, úgy sompolyogjon le a 
hátulsó lépcsőn, hogy meg se mukkanjon, 
mert akkor kiteszem a szűröket egész pere- 
puttyostul. Értette ?

De hallga! micsoda ritmikus zaj mo­
rajlik messziről. Még nem hallom egész 
tisztán, máris beledobban a szivem. A vi­
lágszabadság ébresztő riadója ez: a Marse- 
illese, az elnyomatás keserveit érző lelkek 
legszentebb s örökszép zsoltára.

Május elseje a felszabadulás reményé­
nek ünnepe.

Az óvről-óvre meg-megujuló éltető erő 
diadalának nagy napja ez. Mintha harsonát 
zengenének a proletárok trombitái, diadal, 
diadal 1 mienk ez a nap ős mienk a jövő.

,. Nincs az emberiség a szolgaság örök 
rabigájába verve, megjön a felszabadulás 
dicsőséges reggele. Udvözlégy vörös május 
első ragyogó hajnalai

A magyar nép szemében a kakastól! 
vörös posztó. Amilyen félelemmel tekin 
reá, époly gyűlölettel viseltetik azon em 
lékek iránt, amiket az a kakastoll benn« 
felébreszt. A zsandár korszakra gondol 
A zsarnok hatalom pribékjeit juttatja 
eszébe. Ez a hatalom imponál az e^yszl 
rübb emberek előtt és emiatt van a csend" 
őrségnek olyan tekintélye a vidéken ki­
sebb helyeken. '

A városi békés polgárság azonban 
már nem félelemmel, de a legnagyobb 
idegenkedéssel viseltetik a csendőrséí 
iránt. Az a nagy hatáskör, melylvel a 
csendőrség fel van ruházva, nem egv 
nagy város békés polgárságához való. A 
legnagyobb baj származhatnék abból, amit 
esetleg még rendőri kihágás tárgyát sem 
képezi, mig a csendőrség a birtokában 
levő nagy hatáskörrel semmiesetre sem 
nézné el, sőt a legerélyesebb közbelépésre 
határozná el magát.

A békés városi polgárság nyugalmát 
csak zavarná, izgatná a csendőrség.

A csendőrségi intézménynek a város 
belterületén való meghonosítása egyértelmű 
a város önkormányzati jogának nemcsak 
megcsorbításával, hanem teljes feladásá­
val is, amelyet megvédelmezni és fentartani 
úgy a városi hatóságnak, mint ezen város 
összes polgárainak egyik legfőbb feladata 
és kötelessége.

A városi rendőrséget a csendőrséggel 
összhangzatba hozni sem lehet. A csendőr- 
sóg bűnügyi nyomozalot csak úgy teljesít, 
hogy arról tényvázlatot vesz fel, tehát a 
törvényben előirt bűnügyi nyomozatot nem 
végzi, miből aztán önként következik, hogy 
bármilyen nagyszámú csendőrséget állítsa­
nak is fel a városban, a már említett tör­
vény alapján a bűnügyi nyomosa1 ot a csend- 
őrség által megszállt területen is a rend­
őrségnek kell teljesíteni és igy a csendőrség 
ténykedése úgyszólván illuzórinssá válik.

Debreczen polgársága mindenkor a 
béke, a munkásság, a hazaszeretet barátja, 
előmozdítója, mintaképe volt és ha esetleg 
a közrend meg is zavartatnék, a hatóság 
kötelessége azt a rendes mederbe tereitatni 
saját rendőrségével. Azzal tartozik a ható­
ság a város derék, érdemes polgárságának, 
hogy nem kivételes törvényekkel és jogok­
kal felruházott idegen hatóság embereivel 
cselekszi ezt, hanem azokkal, kikkel kizá- 

j rólag csak e város hatóságának van joga 
rendelkezni.

De mindezek mellett pénzügyi szem-' 
pontból is ellene vagyunk a csendőrség be­
hozatalának. Egy száz főből álló csendőrség 
fentartási költségeiből legalább is egy 250 
tagból álló rendőrséget lehet fentartani.

Természetes, a rendőrséget máskép kell 
szervezni. Most épen módosítják a szerve­
zeti szabályzatot. A legjobb alkalom, hogy 
a jelenlegi bajokon segítsenek. Illetékes 
tényezők és szakemberek bevonásával úgy 
kell szervezni a rendőrséget, hogy az való­
jában katonailag fegyelmezett legyen ée 
minden egyes rendőr tudja mi az ő köte­
lessége és teendője.

A rendőrség élére a már meglevő ve­
zetők mellé még több, uj, szakképzett embe­
reket kell állítani. Ha ezt megvalósítják, az
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esetben meg lesz a kellő tekintélye a ren®1 
őrségnek és erélyes vezetés, kellő felügye­
let mellett megfelel hivatásának és meg­
szűnnek azok a panaszok, melyeket mos­
tanában hallunk rendőrségünk ellen.

Lóránt József.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Presbitérium! gyűlés. Holnap dél­

után 3 órakor az ev. ref. egyház presbité­
riuma az egyház tanácstermében ülést tart, 
melyre a meghívókat már szétküldték. A 
presbitérium a debreczeni ref. egyház folyó 
agyéit tárgyalja.

A. seénior külföldön. A debreczeni 
theológia széniora, Harsányi Pál lelkész, — 
mint értesülünk — külföldre megy, hogy 
tanulmányait folytassa. Harsányi julius 11-én 
indul el éselébb Svjáczba megy.Tagezveillen- 
ben két és fél hónapot tölt, aztán Lipcsébe 
nt&zik, melynek egyetemén két évet hallgat. 
A nagyképzettségü, fiatal lelkész egész 
költségét a főiskola fedezi.

Nyilvános jog. A hajdúnánási 
gymnázium V. és VI osztályának most 
adta meg a nyilvánossági jogot Berze- 
viczy miniszter 1903—1906-ig terjedő 
időre. Ugyancsak a napokban kapta meg 
az említett iskola a 120 ezer korona 
építési költséget.

Hittanhallgatók értekezlete. A
magyarországi protestáns theoiogiák szö­
vetsége az idei konferenciáját e hónap 
27 és 28-án Pápán tartja meg. A debre­
czeni tüeológiáról az értekezleten a kővet­
kezők vesznek részt: 1. hivatalból: Har­
sány! Pál szénior, mint a magyar protestáns 
theoiogiák szövetségének elnöke és Erdei 
Károiy, a szövetség hivatalos lapjának, a 
Közlönynek szerkesztője; 2. választottak 
Kónya Gábor, Németh Vincze, Kolozsváry 
Mihály, Papp László, Kun Szabó Gyula, 
Baja Mihály, Barótby István, Varga Do­
mokos, Létay Menyhért, Bán István és Tóth 
Sándor. A konferencia tételei közül a második 
és a negyediket a debrcczeniek dolgozzák ki 
és pedig a másodikat, a belmissió keretében 
a szoeziálizmusról Papp László tart érteke­
zést, a negyedik tétel pedig, mely a szövet­
ség végleges alapszabályainak kidolgozását 
tartalmazza, Harsányi Pál, Erdei Károly és 
Kónya Gábor együttes munkásságának ered­
ménye. A Közlönyről annak szerkesztője, 
Erdei Károly referál; mig a debreczeni hit­
tanszaki önképző társulat munkásságáról 
Tóth Sándor hittanhallgató számol be.

Közgyűlés. A hajdú-szabolcsi ev. 
ref. egyházkerület ez évi közgyűlését e hó­
nap 25 en tartja meg. A közgyűlés sorrend­
jét már a napokban közölni fogjuk.

Káplánok pótdija. Ma küldötte meg 
a püspöki hivatalnak az egyetemes konventi 
elnökség az ev. ref. egyházkerület káplán­
tartási kongruáját. A küldött 1375 koronát 
e héten osztják ki az arra illetékes káplánok 
között.

Lelkészek értekezlete. Az egyház­
megye ev. ref. lelkészei csütörtökön 5-én 
Bárándon értekezletet tartanak. Az értekez­
leten az egyházi elnökséget a püspök he­
lyett Kiss Albert és Diosőfi József tölti be, 
a világi elnök pedig gróf Degonfeld gond­
nok helyett, ki jelenleg Amerikában van, 
Domahidy Elemér főispán fog elnökölni.

Egy álbáró szédelgései.
Anya és leány vőlegénye.
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Rosenfeld József felpáczi születésű, 32 

éves czipéezmesternek rosszul ment a sora.

Nem folytatta tehát becsületes mesterségét, 
hanem cselédleányokkal kötött ismeretséget 
és a hiszékeny leányokat mindenükből ki­
fosztotta. Utóbb előkelőbb áldozatokra ve­
tette ki hálóját és a következő hirdetést 
tette közzé a lapokban:

Báró,
nőtlen és fiatal, gazdag 
hölgy ismeretségét keresi 
házaság czéljából. Vidé­

kiek előnyben részesülnek.
Jelige: Főposta,poste res­

tante *% 51.
A hirdetés nem maradt hatás nélkül 

és a báró ur Bakonyi József báró néven két 
hölgygyei ismerkedett meg. Egy kolozsvári 
özvegy földbirtoké snővel és egy urileánynyal, 
ki Budapesten lakott rokonainál. Rosenfeld 
mindkettőtől k icsait néhány ezer koronát és 
aztán Amerikába akart szökni.

Ámde terve nem sikerült. A kolozsvári 
özvegy ugyanis mindenkinek elmondta, 
hogy férjhez megy, sőt utóbb leányának is 
megmutatta vőlegénye fotográfiáját.

— íme, — szólt — ez lesz mostoha
apád.

A leány megnézte a fotográfiát és a 
következő pillanatban ájultan rogyott a 
a földre. A fotográfia az ő bárójának arcz- 
képe volt, mert mint utóbb kiderült, a szé­
delgő suszter épp a kolozsvári özvegy 
leányának tett házassági ajánlatot Buda­
pesten. Rosenfeld kapott is tőle 400 koro­
nát azzal az ürügygyei, hogy lakást bérel, 
mire egybekelnek, ide fognak költözni.

Midőn ilykőp anya és leánya meg­
tudták, hogy egy szédelgő áldozatai lettek, 
elhatározták, hegy az utóbbi találkát ad a 
báró urnák a városligeti Iparcsarnok előtt. 
Rosonfeld elment a találkára, de pórul járt, 
mert két menyasszonya karonfogva sétált 
a találka színhelyén. Erre a báró ur ször­
nyen megijedt és tüstént elmenekült.

A rendőrség értesülvén a dologról, 
elrendelte letartóztatását. Tegnap délután 
Rosenfeldet a csendőrség Devecserben 
elfogta.

NAPI HÍREK.
— Thaly Kálmán díszpolgári 

oklevelének átadása. Debreczen 
szab. kir. város szeretett képvise­
lőjének és díszpolgárának, dr. 
Thaly Kálmánnak holnap délelőtt 
adja át a városi tanács küldöttsége 
a diszpolgárságról szóló művészi 
kivitelű díszpolgári oklevelet. A 
küldöttség, melynek tagjai Kovács 
József polgármester, Vecsey Imre 
főjegyző, Aczél Géza főmérnök, 
Roncsik Lajos főszámvevő, Király 
Gyula és Szabó Kálmán tanácsno­
kok, ma délután utaztak Buda­
pestre. A küldöttséghez a polgár­
ság köréből is sokan csatlakoznak.

— Rásó Gyula alispán lemondása' 
Ilajduvármegyo népszerű és derék alispán­
járól, Gyula bácsiról olvassuk az alábbi 
sorokat a „Független Hajdúság“ ez. lapban:

Nyugalomba vonuló alipán. A deb­
reczeni kaszinó beavatott köreinek egy­
behangzó értesülése nyomán hirt adha­
tunk azon erősen szállongó hírről, hogy 
vármegyénk érdemes rógi alispánja Rásó
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Gyula kir. tanácsos, ki a közszolgálat te­
rén 44 év óta működik oly dk. résén, hogy 
ennek folytán általános tiszteletnek és 
becsülésnek örvend: állásától a jövő 1905. 
év január első napjától megválni készül 
s magát nyugdíjaztál ui óhajtja. Ha a 
Rásó alispán nyugaloma vonulása ténnnyé 
válik, úgy az alispán! állásra egyedüli 
jelölt Weszprémy Zoltán jelenlegi var­
megyei főjegyző lenne, mig az ő helyére 
sokan Rásó István főispán! titkárt óhaj­
tanák. Szóval a vármegyén fontos azo- 
mélyi változásoknak nézünk eléje. Sok 
mindent lehetne e tárgyról Írni, de mig 
az események nem fejlődnek, kötelesség- 
szerüleg tartózkodunk attól.

Ezt a hirt mi némi tartózkodással 
fogadtuk és illetékes helyen érdeklődtünk 
az iránt, van-e valami alapja ennek a hír­
nek. Megnyugvással adhatjuk hírül, hogy 
vármegyénk közbeosülésben, szeretőiben álló 
alispánja, Rásó Gyula tovább is a várme­
gye élén marad és szellemi erejének teljes 
frissességében továbbra is megelégedésre 
vezeti a vármegye ügyeit.

— Adózók érdekében. Az 
1904-ik évre szóló és megállapított 
III-ad osztályú kér. adóköteles fe­
lek, valamint a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok és egy­
letek adókiszámitási javaslatait — 
feltüntető kivetési lajstromok 8 
napi közszemlére folyó óv május 
1-től bezárólag máj. 8-ig a városi adó 
kivető hivatalban az 1883. é. XLIV 
tvónyczikklö. §-a értelmében kitéve 
vannak; mihez képest az adózók 
figyelmeztetnek, hogy a kivetési 
lajstromokat tekintsék meg és hu 
a kivetés ellen alapos kifogásuk 
van, felszólalásaikat a jelzett 8 nap 
alatt a kir. pénzügyigazgatóságnal 
írásban nyújtsák be, utóbb az adú- 
kivető bizottságnál szóval terjeszt­
hetik elő.

— A Hatvan-ntcxal vasúti sínpár 
kikövesóse. Pár hét előtt a hatóság fi­
gyelmét felhívtuk arra a közegéezségeilencn 
és megbotránkoztató állapotra, mely a helyi 
vasút részvénytársaság fukarságéból a Hut- 
van-utezán évok óta uralkodik. A Hatvau- 
utczai lóvasut sínpárja között nincs kövezet 
és emiatt olyan portenger van a varul 
közlekedése alkalmával uz utezán, hogy az 
ott lakók még az ablakokat sem nyithatják 
ki. A tanács annak idején intézkedett is 
ebben az ügyben, de a helyi vasút ezúttal 
is bebizonyította, hogy elébb valónak 
tartja részvényesei zsebét tömni, mint a 
közönség érdekeiért valamit tenni. — 
A helyi vasút igazgatósága ugyanis azt a 
különös választ adta a tanács felszólítására,

I hogy 6 nyomban kikövezted, csak adja a 
város a burkolathoz szükséges követ. A ta­
nács mai ülésén ezen különös és indokolat­
lan kérelem folytán ismét szóba jött a ló­
vasúti sínpár dolga. A tanács azt határozta,

: hogy újból felhívja a helyi vasút igazgató 
i ságát, hogy a szerződésben foglalt kötele­

zettségének haladéktalanul tegyen eleget és 
burkoltassa ki a sínpár közét, mert tovább 
nem tűrheti azt a közegészségében! állapo­
tot, amit a burkolat hiánya folytán a lóvasúti 
forgalom élőid z.

— Eljegyzés. A debreczeni ügy­
védi kar egyik rokonszenves fiatal tagja, 
dr. Lukács Emil ügyvéd eljegyezte Szende 
Mariska kisasszonyt, dr. Szende Adolf 
nyírbátori orvos kedves leányát.



DEBRECZEN 1904.
— Pxrtgyiilófl. A debreczeni 

függetlenségi és 48-as párt nagy- 
választmánya tegnap délelőtt népes 
gyűlést tartott a függetlenségi kör 
helyiségében. A gyűlést Márton 
Imre pártelnök hazaíias, lelkes be­
széddel nyitotta meg. Bejelentette 
a párt intéző bizottságának hatá­
rozatát, amely szerint a párt hiva­
talos lapjának: a „Debreczen“-nek 
fejlesztését és felvirágoztatását ha­
tározta el. A nagy bizottság elfo­
gadta és magáévá tette a határozatot. 
Azután Kiss Albert, pártunk köz- 
tiszteletben álló vezérférfia magasz­
tos, szép beszédben hazafiságra, 
kitartásra és a függetlenségi esz­
mék ápolására buzdította a megje 
lenieket. Beszéde tovább részében 
méltatta rajongással szeretett kép­
viselőnk és díszpolgárunk dr. Thaly 
Kálmán érdemeit, egyben felkérte 
a párt tagjait, hogy Thaly Kál­
mánt, aki e hó folyamán az 
egyházkerületi közgyűlésre váro­
sunkba érkezik, a vonatnál mennél 
számosabban fogadják. Ezt követte 
pártunk jeles tagjának, Somogyi 
Pálnak felszólalása, aki azt indít- 
vány ózta, hogy a párt nagy gyű­
lése alkalmából üdvözöljék távira­
tilag Thaly Kálmánt.

Az indítványt nagy lelkesedés­
sel elfogadták és az alábbi távira­
tot küldték el:

Dr. Thaly Kálmán, Budapest.
Pártunk nagy választmányának első 

gyűlésén nagyszámmal jelenlevő egyhangú 
határozatából üdvözöljük méltóságodat, 
városunk díszpolgárát, II Rákócz i Ferencz 
történet íróját, dicső fejedelmünk szentelt 
maradványai hazaszál utasának legfőbb 
harezosát és óhajtva várjuk a napot, mi­
kor mint szeretett képviselőnket magunk 
között tisztelhetjük.

Márton Imre, elnök.
— A főrendiház Kíbb Áron püs 

polchoz. A főrendiház elnöksége meghívót 
küldött Kiss Áron püspökhöz, hogy a király 
ma esti fogadtatásán részt vegyen. A püs­
pök táviratban jelentette be a főrendiház 
elnökségének, hogy a fogadtatáson nem 
vehet reszt.

— Majális a homokkertben. Elmúlt
a homokkertiek nagy napja is; —a tegnapi 
nap a homokkert 2. járás lakosságának a 
szeretőiben való egyesülését hirdette oly 
impozáns módon, hogy hozzá hasonló iga­
zán ritka alkalommal van, szeretnénk kü­
lönösen a mai széthúzó korban tapasztalni. 
Egyszerű vacsorával egybekötött majálist 
hirdettek ők s a körülbelül 600 főre menő 

közönség az Ízletes vacsorától kezdve 
a táncz és a jókedv legmagasabb nemében 
gyönyörködhetett. — Különben a rendezés 
pompás volt maga is. Amelyben óriási ér­
deme egyik derék birtokosnak Sövónyi Já­
nosnak van, ki hetek óta dolgozik ez ügy 
érdekébonf áradhataílanul és önzetlenül Óriás 
és szépen elkészített terem fogadta magába a 
díszes közönséget, amelynek sorai között ott 
láttuk városunk egyik igen tisztelt és sze­
retett tagját, a homokkertiek buzgó elnökét 
Harsányi Gusztáv törv. bírót, Jánosi Zol-
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tán lelkészt, Erőss Lajos akad. tanárt, a 
kollégium ifjúságának 15 tagú képviseletét 
Harsányi Pál szeniorral és a csapókerti jk- 
nek szinte 15 tagú küldöttségét, A pompás 
vacsora 10 óráig tartott, amely után tánczra 
kerekedett az ifjúság s kivilágos kivirradtig 
nem lett vége a tánoznak. Az egyesülésnek, 
a szeretetnek ez az ünnepe sokáig emléke­
zetes marad az ott megjelentek előtt.

"7 költözködés Ma van a butor- 
szálhtók, fuvarosok, hordárok napja. És ma 
van az általános rendetlenség napja is. A 

I lakások egyik részében a régi lakó őrzi a 
meg ott maradt holmiját, a másik részében 
mar az uj lakó rendezi az előre odaküldött 
holmit. Az utczán is ugyancsak meglátszik, 
hogy milyen nevezetes napja a családi élet­
nek a mai. Társzekerek, talyigák egymást 
érik s mindegyiken hihetetlen rendetlensóg- 
S®a * ,s°k szoba, meg konyhaberendezés.

gyooiránt már tegnap végbe ment volna a : 
költözködés, de a miniszternek munkaszüneti 
repdelete miatt az idén május elseje máso­
dikéra esett.

~ Növendékek hangversenye.
Rendkívül nagy és elegáns közönség gyűlt 
egybe szombat délután P. Nagy Zoltán 
főiskolai zenetanár növendékeinek hangver­
senyére. Az érdeklődés csak természetes 
volt, ha tekintetbe vesszük, hogy városunk­
nak ez az előkelő ízlésű muzsikusa meny­
nyire közbecsülósben áll. A műsort, amelyet 
ez alkalomra összeállított, messze fölülmúlta 
a vizsgálati hangversenyek szokásos pro­
grammjät. S tanítványai a nagy mesternek 
művelt, határozott felfogással, biztos techni­
kával játszottak. Mindnyájáról csak dicsé- 
rőieg emlékezhetünk meg, de különösen 
kiemeljük Kuthy Anna hangulatos Chopin 
“í“« és Popper Kiára Schumann előadá­
sát latár Zoltán előkelő felfogását, Szántó 
Jolán Liszt „Faust“ paraphrasieát meg­
lepő szépen játszotta. Ugv technikai kész­
sége, mint erőteljes előadása feltűnést kel­
tett. Záradékul P. Nagy Zoltánnak egy 
négy szóiamu férfi karát hallottuk igen 
szabatosan az ev. ref. tanítóképző intézet 
n»gy férfikarától. i
.... ~ Ellenőr választás. Szombaton dél- i 

előtt ment végbe H.-Szoboszlón a házipénz- I 
tán ellenőr vlasztás, melyet Résó alispán \ 
helyett \V eszprémy Zoltán vármegyei fő- 
jegyzővezetett. A gyűlésen 100 bizottsági í 
tag vett részt Pályáztak: S. Czeglédy Já- ! 
ÍI'ia’ Székely József, Káldy János. A kije- 
lólő bizottság tagjaiul beválasztanak: Ko- !
Rn°L?ynaAF0keAt9 Sánor- Hetey Ignácz, i 
Borbély Gábor. A szavazatszedő bizottság 
tágjául loghtüy János, Adám János, Oláh í 
Miklós, bizalmi férfiakul: Adler Farkas 
Körner Béla, id. Czeglédy Lajos és id! ’ 
Szilágyi János jelöltettek ki. A jelöiő bi- ! 
zottság S. Czeglédy Jánost és Székely Jó- I 
zsefet jelölte. Egyhangúlag nagy lelkese- I 
déssel megválasztatott S. Czedódv János 
aki a hivatali esküt azonnal letette*. Az uj 
ellenőr megköszönvén a közgyűlés egyhangú 
au.ÍV’ l,okete Polgármester által üdvö- 

zöltetett a közönség részéről. Miután még 
Adler farkas indítványára a gyűlést vezető 
Weszprémy Zoltánnak köszönet szavaztatott 
a közgyűlés véget ért. ’

— Öngyilkossági kísérlet. Cs. Szabó 
Sándor közismert betörő és 15 évi fegyház- 
zal sújtott gyilkos, hamis pénzek gyártása 
miatt a szoboszlói kir. járásbíróság börtö­
nébe került ismét. Tegnap a déli órákban 
börtönében az ajtóiéira felakasztotta magát.
A börtönőr azonban még idejekorán észre­
vette s levágta. A gyorsan előhívott orvos 
dr. Kiss Sándor konstatálta, hogy nagyobb 
baj nem történt, Cs. Szabó kiheverheti az 
önakasztás folytán rajta esett sérüléseket.
A jó madár tehát továbbra is megmarad 
életben, hogy elvehesse a földi igazságszol­
gáltatás részéről jövő büntetést.

— ILotoros vasúti kocsi jár a del, 
r ezen p.-ladáuyi vonalon május u 
1-ső napjától. Debreczenből reggel 5 ó 
8 perczkor indul Hajdúszoboszlóra i! 
délután fél 2 órakor indul Szobaiéról 
Debreczenbe.

— Elöljáróság! ülés. Az ipartestül** elhatározta hogy elöljárósági üléseit mhS 
hónap első csütörtök napján tartja meg 
Mivel azonban a keresk. éti márkám«™8 héten csütörtökön közgyűlést íart, az ?P“r 
testület elöljáróság! ülését 6 ára péntekre 
halasztották. Az elöljáróság! ülést megelőző 
szakosztályi ülések most folynak. 8 °

— Öngyilkosság betegség
miatt. A gyógyíthatatlan betegség vit" 
öngyilkosságra Fazekas Istvánná Nagy 
Terézt. A 46 éves asszony tegnap dél­
után a Teleki-utcza 58. szám alatti laká­
sán egy létrára felakasztotta magát. Mire 
észrevették, már meggyógyult örökre. A 
helyszínen Varga Emil dr. és Dobos rend­
őrbiztos jelentek meg. A halál okának 
megállapítása után a hullát a férje fel- 
ügyeletóre bízták. Fel nem bonezolják.

~ Kiölése. Az ipartestületi
áosszakosztály tegnap délután az ipartes- 
tulet helyiségében ülést tartott, melynek 
ezéija, helyzetük javítása volt. Arról van 
szó ugyanis, hogy az ácsok zúgolódnak az
ellen, hogy az épületek ácsmunkálatait a 
kőműves vállalkozók a kőműves munkákkal 
együtt vállalják és ők adják ki az ácsok­
nak, ami az ácsok megkárosításával jár. 
Ezen fognak esetleg segíteni azok a ha­
tározatok, melyeket az ácsok tegnapi gyű­
lésükön hoztak.

— Békéltető bizottsági ülés. Hol­
nap délután 4 órakor az ipartestületen bé­
kéltető bizottsági ülés lesz, melyen a segé­
dek és a munkaadók között felmerült vitás 
ügyeket egyenlítik ki.

Ne mássz a fára, nem esel 
le róla. Ezt a közmondást tanulta meg 
szegény Tarján János 13 éves kis 'fin. 
De drága tandijat fizetett érte. Tegnap 
délután vigan mászott a fán ágról-ágra, 
de egyszerre megcsúszott a lába a a kis 
tiu 4 méter magasról a földre zuhant. 
Karján és alsó lábszárán csonttörést szen­
vedett s most a közkórházban élet halál 
közt lebeg.

Marólúg. Szinte akaratlanul is 
eszébe jut az embernek e szóról a fiatal, 
csalódott vagy reménytelenül szerető fiatal 
leány. Czeglédi Júliáiménak hívják a 17 
eves, szép szőke leányt, kinek szülei elle­
nezték szerelmét s megtiltották neki, hogy 
szerelmesével szóba is álljon. A szegény 
leány nem akart szive választottja nélkül 
«ni es — marólúgot ivott. Kiszállították a 
Közkórházba, hol Hutiray dr. vette ápolás 
alá. Állapota reménytelen.

— Mozgalom egy magyar papért.
Szatmárról jelentik nekünk: A szatmár­
németi gör. kath. egyház 50-es küldöttsége 
tegnap Szamosujvárra ment, hogy ott Szabó 
János püspöknél tisztelegjen és kérvényezze, 
hogy jelenlegi papjukat, aki nekik magya­
rul prédikál és velük, tiszta magyar szü­
letésű polgárokkal, magyarul beszél, hagy 
ják meg és ne helyezzék más parókiára 
holmi előrántott fegyelmi ügyek miatt. A 
küldöttséget Georgia kanonok fogadta, rö­
videsen tanácskozott kanonok társaival, és 
megígérte, hogy a püspöknek referálni fog. 
A küldöttség tagjai nagyon el vannak ke­
seredve, mert ők jó magyaroknak érzik



1904. május 2. debreczen

maguküt s nekik magyarul beszélő papra 
van szükségük, mert az egész hitközség 
csupa magyarokból áll, csak egy pár van 
köztük, akiket bujtogatók nemzeti öntu­
datra ébresztettek és ezek oláh papot akar­
nak. A küldöttség tagjai elhatározták, ha 
kérésük nem teljesül, áttérnek a rém. kath. 
vallásra, de nyelvüket nem engedik.

— A király as éleadi csendőr öz­
vegyének. Az ősz király szivét nem hagyta 
megilletetlenül az élesdi csendőrőrmester tra­
gédiája. A király a kötelessége tel­
jesítése közben hős halált halt Resch Mihály 
csendőrőrmester özvegyének magánpénztárá­
ból 1000 koronát adományozott. A felség 
ajándékát a honvédminiszter utján az élesdi 
csendőrszárnyparancsnokság adta át az öz­
vegynek, akinek javára Budapesten az Or­
szágos Kaszinó és szabadelvű pártkör is 
gyűjtést indított. A névtelen adakozók gyűj­
tésének összegét 1215 koronát az Újság 
szerkesztősége a belügyminisztérium utján 
juttatta el Resch Mihály özvegyének.

— Bűnesetek a múlt hóban.
A rendőrség bűnügyi osztálya már elké­
szítette az április hóról szóló forgalmi 
kimutatást, amelyről a következő adatokat 
közöljük. Fogságot ült 178 egyén. Lopá­
sért 2, akik átk sértettek az ügyészsóg- 
h z, kihágásért 176. Eltolonczoltatott 19 
egyén, 13 férfi, 6 nő, átvonuló toloncz 
volt 35, 23 férfi, 12 nő, kényszerutlevelet 
kapott 8 férfi, 11 nő. A május elsejére 
benmaradt 44 egyén.

— Szörnyű találkozás. Kolozsvárról 
Írják, hogy Szerencs Sándor kisbirtokos és 
s felesége Kolozsvárról hazafelé indult, mi­
dőn nem messze a várostól az országút 
közepén egy holttestre bukkantak. A halot­
tat katonai egyenruha födte, arezra borulva 
feküdt a földön és összezúzott koponyája 
mutatta, hogy gyilkosság áldozata. Mikor a 
holttestet megfordították, az öreg házaspár 
a halottban szörnyű megdöbbenésére saját 
fiára ismert, aki mint káplár szolgált a 
kolozsvári 51. gyalogezredben. A kolozsvári 
csendőrség megindította a nyomozást, de 
eddig mitsem derített ki. Azt hiszik, hogy 
a fiatal embert bosszúból verték agyon.

— Jőtékonyozélu estély. A na­
pokban megemlékeztünk — a szegény 
családok felsególyezésére megalakult — 
„Jó barátok“ asztaltársaságának a Dreher 
sörcsarnok összes helyiségeiben folyó hó 
7-én megtartandó kedélyes estélyéről, me­
lyet szintén szegényebb sorsú embertársaink 
gyámoJitására rendeznek. Felesleges is talán 
megemlítenünk, hogy az asztaltársaság 
fiatal, törekvő tagjait mily nemes és üdvös 
czél vezérli, amidőn embertársaik sorsát 
szivükön hordozva azok támogatása érde­
kében fáradoznak ős a nagyközönség min­
denkor szives jóindulatú segítségére, párt­
fogására és áldozatkészségére számítva igazi 
buzgalommal minden lehetőt elkövetve tö­
rekedik az estély sikerén. A kellő gonddal 
és Ízléssel összeállított műsor igen vonzó 
és tökéletes, a közreműködők is olyan egyé­
nek, akiktől sokat remélhetünk. Az estély 
programmját különben néhány sorban is­
mertetjük : Kiss Béla előnyösen ismert zene­
kara nyitánya után Kálmán Lajos meg­
nyitó beszédjében ugyanis fejtegeti az 
asztaltársaság érdemdús elveit, folyta­
tólag Adler Henrik tartja humoros fel­
olvasását, mely után Gál Zoltán ismert 
és közkedvelt hírlapíró olvassa fel saját 
szép hangú költeményeit, Szenes Jenő ezim- 
balom kísérettel adja elő előre is dicséretet 
érdemlő remek változatos hegedű számait

és hisszük, hogy most is, mint minden más 
alkalommal kellemes és olvezetes porczeket 
szerez az őt hallgatóknak; végül Kroh Vil­
mos „Keresem az latent“ Ábrányi Emil 
gyönyörű költeményét szavalja el. Az élénk 
és változatokban gazdag műsor után pol­
gári házasság és táncz következik, mely 
tarthat kivirradtig is és ha az egybegyült 
közönség is úgy akarja, az asztaltársaság 
perselyeibe sűrűn hullnak az adományok, 
boldogitást nyújtva a nyomorban sínylődök 
ős szükölködöknek.

— Ä makói járásbiró ügye. A
napokban került nyilvánosságra az a 
kínos botrány, amely Makón a járásbíró­
ság épületében lejátszódott (s amelynek a 
makói kir. járásbiró személye a központja. 
A hírlapi közlemény megjelenése után 
habiny szegedi kir. táblai elnök nyomban 
mega elé rendelte Mályusz György járás- 
birot, aki ma jelent meg a táblánál ad 
audiendum verbum. Értesülésünk szerint 
a tábla elnöke a járásbiró ellen fegyelmi 
vizsgálatot indított.

— A belényesi ssoc siálieta izga­
tás. Belényosről Írják: A belényesi já­
rásban a szocziálista izgatók nagy tevé­
kenységet fejtenek ki ős terrorizmussal 
hajtják a népet a szocziálista táborba. Az 
elmúlt napokban több községből 30—40 
főre menő küldöttségek jelentek meg a köz­
ségi bírák és elüljárósági tagok vezetése 
alatt a főszolgabírói hivatalnál azon czólból, 
hogy bejelentsék, hogy ők szociálistáknak 
akarnak beiratkozni. Előadták, hogy erre kény­
telenek a többi szooziálistáktól való félelmük­
ben, mert azok felgyujtással és agyonverés- 
sel fenyegetik őket. De hogy kik fenyegetik, 
azt megmondani nem tudják vagy nem akarják 
Belényesujlakon kidobolták, hogy mindenki 
iratkozzon be szocziálistának, Jánosfálván 
és Fenesen szintén ki akarták ezt doboltatni 
ős megtámadták a bírót, aki nem akarta 
a dobot e ozélra kiadatni és nem akart 
velük tartani. A bilkocsubai bírót és papot 
Liga Juon gurányi tanitó felbujtására szin­
tén megtámadták a szocziálista lakosok 
és azt követelték a birótól, hogy a szo- 
cziálistáknak beiratkozott lakosok neveit 
tartalmazó jegyzékre tegye rá a hivatalos 
pecsétet, amit azonban a biró megtagadott. 
Szidták a feketeruhásokat és azt kiabálták, 
hogy azok eszik meg minden kenyerüket 
és minden jövedelmüket. Liga Juon tanitó 
az összeírásért minden embertől tiz fillért 
szedett és azonkívül felszóllitotta az embe­
reket, hogy adjanak neki pénzt, majd 6 
csináltat nekik községi pecsétet. Ligát a 
csendőrség az ügyésznek a rendeletére Nagy­
váradra kísértette.

— Amit a sorsjegy tulajdo­
nosok többnyire nem tudnak. Igen 
értékes útbaigazításokat és tanácsokat tar­
talmaz a Nemzeti Pénzváltó Részvénytár­
saság ép most megjelent prospektusa. Oly
— teljesen megbízható forrásból származó
— szakszerű felvilágosítások ezek, melyek 
az osztálysorsjegyek iránt érdeklődő kö­
zönségre nézve is igen fontosak. A ne­
vezett intézet (Budapest, Haas-palota) ily 
prospektust kívánatra ingyen és bérmentve 
küld és mindenki csak saját érdekében 
cselekszik, ha e fontos közleményeket fi­
gyelmesen átolvassa.

— Pénzkölcsönök gyorsan ki­
eszközöltetnek a 26 pénzintézettel össze­

köttetésben levő bankirodában, Debreczen. 
Csapó-utcza 12. Törlesztéses kölcsönök 
földbirtokra és kisebb bórházakra is.

— Letxter Jósáéi fényképesnél!, 
festéssel# és fényképnagyitáei műterme 
Piacs-utosa 44., dr. Ujfalussy-h** 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kanpbejárat&nál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
Leszakadt erkély.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. V,2 órakor.)

Budapest, május 2.
Budapest, május 2. A Gizella téren a 

Haas-palota 6 méter hosszú erkélye lesza­
kadt. Több sebesülés történt, de szerencsére 
emberélet nem esett áldozatul.

Sztrájk Temesváron.
Budapest, május 2. Temesváron 

5000 munkás, kőművesek, ácsok és 
kubikolók ma sztrájba léptek. Vá­
rosszerte zavargásoktól tartanak.

V onatösszetttközés.
Budapest, május 2. A páris—bázeli 

gyorsvonat összeütközött egy automobil 
vonattal. A vonat több kocsija összetört. 
Hat ember szörnyet halt, több megsebesült

jDvorzsák Antal meghalt.
Budapest, május 2. Dvorzsák Antal, a 

világhírű zeneszerző meghalt.

Hieronymi a vasutasoknak.
Budapest, máj. 2. Hieronymi miniszter 

kijelentette, hogy 1904. évi előirányzattal 
160 ezer korona pótlékot oszt ki a vasuta­
sok közt.

Képviselőválasztás Szegeden.
Budapest,máj. 2. Lázár György Sze­

ged képviselőjének polgármesterré 
történt megválasztása alkalmából uj 
képviselőválasztás lesz. A most 
megalakult „Uj párt“ báró Bánffy 
Dezsőt, a szabadelvű párt pedig 
Becsey Károlyt jelölte.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen" távirati tudósítása. 

— Déli zárlat. —
— mája 2

Készáru : csendes.
Búza májusra....................... . 7-79-7-80

„ októberre................... . 7.88—7.89
Rozs októberre................... . 6-47—6-48
Rozs májusra ...................
Zab áprilisra.......................
Zab októberre....................... 1 5-47-548 

. 5 03 -5 04 
. 5-18-519

Tengeri májusra...................
Tengeri júliusra...................
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A kávéházból.
május 2.

A sakkozó.
Azt hinnéd a külsejéről ítélve, hogy a 

kávóháznuk legszerényebb alakja. Amikor 
más még az ebéd előtti sétáját végzi, már 
6 megjelenik a márvány asztalnál és mi­
alatt kopott lelógó nyakkendőjét művé­
sziesen összeczitnbálja, félénken néz körül 
a füstös kávéházban. Az egész egyénisége 
a nyakravalójára van fölirva. Kiszámitottan, 
egyszerű és mégis feltűnő viselkedés jel­
lemzi.

Most azt kérdezhetné az olvasó, hogy 
miért megy olyan korán a kávéházba? Ez 
nagyon egyszerű. Ilyenkor még kevesen 
vannak a füst birodalmában és ez az időpont 
legalkalmasabb arra, hogy őt észrevegyék. 
Később a kártyázok, olvasók ós disputálók 
annyira összegyűlnek, hogy egy Maróczy- 
nak kell annak tenni, aki a sakkozásával 
f ltünést kelthet. Na igen, mert „az imént 
érintett figura sakkozó művész. Ő ugyan a 
sakkot tudománynak mondja, amikor hosz- 
■i. u hajinak losimogatása közben magán- 
eiőadáeokat tart a játék nagyszerűségéről.

• • • Hát igen, korán délután megjele­
nik a márvány asztalnál ós apró, fekete 
szemeit körűljártatja a kávéházban. Ha va­
laki észreveszi és a tekintetűk találkozik, 
nyomban odainti a pinczért, hogy kérdezze 
meg attól az űrtől: nem jönne-e egy parti 
sakkra? Leggyakrabban persze ezt a vá­
laszt kapja:

Mi az a sakk ?
Ez öt rendkívüli módon lesújtja és 

szinte önmagától kérdi kétségbeesetten:
— Mi az? Hát nem lehet rajtam ősz- 

rtivenni, hogy sakktudós vagyok?
Ilyenkor rendszerint azt gondolja, hogy 

a-; emb irisóg nagyon műveletlen ős nem 
érdemli meg a világ, hogy ót itt e földön 
járjon. Elkeseredésében napilapokat vesz 
elő és a sakkrovatokat böngészi, míg végre 
megjelenik az, akivel minden délután lega­
lább hótszzr összevesz ős kilenczszer bókét 
köt. Megérkezik a partner, akitől naponkint 
ezzel a szavakkal vesz búcsút:

•legyezze meg magának, hogy ma­
gával soha az életben nem ülök le játszani. 1

Pedig dehogy nem ült le. Alig érkezik ' 
meg a partner, a sakktudós mosolyogva
fogadja:

— Mi az? Máma hat porczot késett?
Leül amaz is és hamarosan megkez­

dődik a játszma. Előbb azonban a sakktu­
dós a következő komoly kijelentést teszi:

— Előre kell bocsátanom, hogy csak 
pénzben játszom. Egy párti egy korona. 
Csak nem pazarolhatom a tudományomat 
ingyen.

Az uj jövevény beleegyezik s mert ! 
biztosan tudja, hogy győzni fog, a zse­
bébe nyúl:

- De tegyük ki a pénzt előre. ,
A másik moghökken:
— No, azt nem muszáj; utóvégre be- ; 

cmlotes emberek vagyunk tán, vagy mi a
macska.

Ezzel mogintu! a játék. A tudós eleinte 
minden két lépés után megismétli:

— Ma érzem, hogy nagyon sokszor 
kikap

— Majd meglátjuk.
— Igen, igen... sakk... Vagy vár­

jon csak...
A tudós itt gondolatokba mélyed ós 

közben úgy rázza a két térdét, hogy ha a 
kávéhoz nem egészen szilárd alapokon nyu­
godnék föltétlenül összeomolna. A sakk- 
mostoi t )vább gondolkozik. Félóra múlva 
felszólal a pertnor:

— No, de ilyen sokáig...
Erre a tudós felfortyan:
— Ne kergesse az embert. Hisz igy 

nem lehet gondolkozni. Maga nem tud mű­
vészi: ttel játszani. Na... nahát sech... 
Vagy várjon csuk...

DEBRECZEN

Újabb félóra, újabb összecsapás az 
ellenféllel, aki nem sakktudós ugyan, de a 
délután folyamán legalább négyszer püföli 
el a tudós urat, ki úgy játszik, mint egy 
harmadik gimnázista. A játék végén a nyerő 
követelődzik:

— Kérem a négy koronámat.
A művészi egyéniség kékre vált arcz- 

czal sziszegi feléje:
— Nem kénél Négyszer adott suszter­

mattot. Vegye tudomásul, hogy magával 
többet nem ülök le játszani.

Ezzel elrohan.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Hétfő, először: Segédtanár, szinmü.
Kedd, Szoyer Ilonka vendégfellépté­

vel „C“ szünetben, rendes helyárakkal 
Hoffmann meséi, opera.

Szerda, Szoyer Ilonka vendégfellépté­
vel „ A “ szünetben, rendes helyárakkal 
Bob herezeg, operett.

Csütörtök, Szoyer Ilonka vendégfel­
léptével „B“ szünetben, rendes helyárak­
kal Nebántsvirág, operett.

Péntek, Szoyer Ilonka bucsufellépté- 
vel, általános bérletszünetben, rendes hely­
árakkal Denevér, operett.

Szombat, először: Rejtett boldogság 
színmű.

Vasárnap délután, Egyenlőség fan­
tázia.

Vasárnap este, Liliom Klári, nép­
színmű.

hető, amikor éppen mi szegediek tudjuk 
legjobban, hogy Kiss Irén ma az ország­
nak egyik legelső, legértékesebb s W 
egyénibb művésznője, akinek távozásával 
pótolhatlanul érzékeny veszteség érte a 
szegedi közönséget.

Színházi hírek. Ma este lesz a 
premierje Breyer Miksa 4 felvonásos 
színmüvének „A segódtanár“-nak. — A 
szinmü főbb szerepeit Menszáros Margit, 
Jeszenrzkiné Irén, Ebergényiné, Palágyi 
Lajos, Faragó Ödön, Sebestyén Géza, 
Szilágyi Aladár, Kréiner Jenő és Iványi 
Antal játszák. — Holnap kedden kezdi 
meg Szoyer Ilonka négy estére terjedő 
vendégszereplését. Első nap színre kerül 
„C“ szünetben Hoffmann meséi czimü 
opera, melyben a hármas főszerepet játsza 
a művésznő. Szerdán színre kerül „ A“ 
szünetben a Bob herczeg, melyben a czim - 
szerepet játsza a művésznő. Csütörtökön 
a Nebántsvirág kerül színre „B“ szünet­
ben, melyben szintén a czimszerepet játsza. 
Pénteken általános bérletszünetbeu a „De­
nevér“ kerül színre, búcsú felléptéül. — 
Szoyer vendégjátékai rendes helyárakkal 
lesznek, a t. bérlők jogait mindig előtte 
való nap 5 óráig tartja fenn az igazgató­
ság. Szoyer Ilonka vendégjátékaira jegyek 
mától kezdve előre válthatók.

Kiss Irén szérződtetéséről a Sze­
ged és Vidéke a következőket irja: Kiss 
Irén elszerződött. Kiss Irén, a sze­
gedi színház kiváló művésznője, Zilahy 
Gyula debreczeui színigazgatóhoz szerző­
dött. Kiss Irén szegedi szerződése 1905 
április elsején jár le és igy a kitűnő 
művésznő csak még egy esztendeig lesz a 
szegedi színház tagja. A művésznő Sze­
gedre jötte előtt tiz esztendeig volt a 
debreczeni színház tagja és visszaszerző- 
désének oka részben a hazavágyódás. — 
Legjobban bizonyítja a debreczenieknek 
iránta érzett szeretetét és becsülését az, 
hogy Zilahy Gyula, aki a debreczeni szín­
házat elnyerte, pályázati kérvényében kü­
lön hangsúlyozza, hogy sikerült Kiss Irént 
szerződtetnie. Ez különben könnyen ért­

TÖRVENYSZEK.
Sikkasztó írnok. Már évek óta 

folytatta bűnös üzelmeit Szatmári 
József, a derecske! járásbíróság 
volt Írnoka. Bélyegpénzeket sik­
kasztott el és hamis, már előbb is 
használt bélyegeket ragasztott az 
ügyiratokra. Most aztán rajtavesz­
tett és ma a debreczeni kir. tör­
vényszék fél évi börtönre ítélte 
Már csütörtök óta folyik Szatmári 
bűnügyének főtárgyalása, melynek 
során 32 bűneset bizonyult a sik­
kasztó írnokra. Az ítéletet ma reg- 

í gél fél 10 órakor hirdette ki Oláh 
Miklós dr. elnöklő biró. A kir.

: törvényszék Szatmári Józsefet foly­
tatólagos hivatali sikkasztás bűn­
tettében találta bűnösnek és a btkv. 
462. §-ába ütköző ós a 463. §. sze 
rint minősítendő bűntett elköveté­
séért hat hónapi börtönre és 5 évi 
hivatalvesztésre ilélte. Ezenkívül a 
költségek megtérítésére ós az ál­
lamkincstár 72 korona 24 fillér 
kártérítésének megfizetésére. Az 
Ítéletet úgy Horvát István alügyész, 
vádló, mint Kardos Samu dr. védő 
megfelebbeztók.

Bűnügyi főtárgyalások. 1904 május 
hó 2-án, hétfőn: ítélethirdetések. Május hó
3- án kedden, főtárgyalások: Engel Salamon 
s társa ellen közokirat hamisításért, Szabó 
Ferencz ellen súlyos testi sértésért, Fekete 
Péter ellen lopás bűntettéért, Dózsa Bögre 
Józsefnó ellen lopás bűntettéért. Május hó
4- én szerdán, főtárgyalások: Pataki István 
ellen lopás bűntettéért, Dehel János ellen 
lopás bűntettéért. Május hó 5-én csütörtö­
kön, főtárgyalások: Kolozs Imre s társa 
ellen súlyos testisértés büntette, Szolonits 
József ellen királysértés vétsége, Kelemim

I Mihály ellen lopás büntette. — Május 6-án 
pénteken, főtárgyalások: Kovács ‘ Sándor 
ellen hatóság elleni erőszakért, Stern Sá­
muel ellen zsarolás vétsége, Szilágyi Péter 
s társa ellen lopás és orgazdaságért.

IRODALOM.
Tavasz.

Erdő, mező, rét tele van virággal,
Fák lombjai közt csattog a madárda!. 
Ragyogó nap fénysugárt hint a tájra,
Csak én vagyok olyan igazi árva!

Enyhe szellő halkan suttog körültem,
Lopva felcsókolja lehulló könnyem.. 
Mosolyogva néz az ég is a földre.
• •. Csak fájó szivemnek nincsen öröme.

Mindenfelé boh’ boldog arezot látok,
Csak ón rajtam van valami nagy átok!
• • • Óh Istenem boldog mért nem lehetek, 
Mórt is tépte szét a bánat lelkemot 1

Martonfalvi Tóth Rózsika
A „Zenélő Magyart rsság“ zongora 

és hegedű zenemüfolyóirat most megjelent 
XI. évfolyam 9-ik füzete, a következő szép 
zenemű újdonságokat közli: I. Bogdán 
István „Halottam ven“ magyar dal, II. 
Hayashy J. „Japán nemzeti himnusz“, III.
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Lavotta János után HuborgjSáudor „Szi- 
gatvár ostroma“, IV. Lengyel Miska „Ka­
szinó csárdás“. Ily gazdag tartalommal 
jelenik meg a minden zenekedvelőnek ki­
váló fontosságú zenemüfolyóirat minden 
egyes füzete, úgy, hogy előfizetői az érde­
mesebb zenemüveket, melyek az év lefor­
gása alatt megjelennek, a havonta kétszer 
megjelent füzetben kapják. Előfizetési ára 
egész évre 24 füzetre 12 korona, félévre 6 
korona, negyedévre 6 füzetre 3 korona. 
Előfizetni a most folyó — negyedévre, va­
lamint az előző évnegyedekre is a „Zenélő 
Magyarország“ (Klökner Ede) zeneműkiadó- 
hivatalában, Budapesten VIII. József-körüt 
22/24; hol egyúttal minden nyomtatásban 
megjelent zenemű a legolcsóbban j megsze­
rezhető.

REGÉNYCSARNOK.
A boldogság.

— Franezia regény. —
15

André asszony nyugodtan hallgatta fia 
elbeszélését azon perezíg, mig ez elmondta, 
hogy Mariánna mily szívesen egyezett bele 
a kért találkozásba.

-■ Te mesét beszélsz nekem — szólt 
André asszony — vagy belőled csinált 
bolondot Mariánna. Mariánna nem akar 
férjhez menni, azt százszor is mondta már 
nekem.

— Nos arra már nem emlékszik, mert 
előttem egész másként nyilatkozott, vagy 
jobban mondva megváltó itatta azon szán­
dékát. „Az asszony ingatag“. Da mi bajod 
kedves anyám, te sírsz?

— Meglehet, magam sem tudom mit 
teszek 1 — feleit a jó asszony, asztalkendő­
jével szárítva fal a nagy könnycseppeket, 
melyek végig folytak arczán anélkül, hogy 
igyekezett volna azokat visszatartani.

Szivem olyan nehéz s minden semmi­
ségért képes volnék most sokat sírni.

— Akkor hagyjuk e tárgyat s beszél­
jünk egyébről. Nem akarom elrontani ebé­
dedet. Te anyácskám nagyon ragaszkodói 
Mariánnához. Ezt én jól tudom s hiszem, 
meg is érdemli barátságodat; de a végén ő 
sem különbözik annyira más leányoktól, 
mint ahogy eddig látszott. 0 is, mint bár­
melyikük, álmodozott szerelemről s családi 
életről; csak nem remélhetted, hogy ő mind­
arról le fog mondani csak azért, hogy tár­
sad legyen a sakkozásban, vagy segítsen 
felszedni kötésedben a szemeket, századok 
végzetéig ? Neki is kijutott a része az ön­
zésből, mint bárki másnak a világon s 
ehhez joga is van.

S te azt hiszed, hogy én csupa önzés­
ből szomorkodom elhatározása miatt ?

— Különben meglehet, igaza van.
— Elismerem, nem helyesen csele­

kedtem !
— Nem akarok előtte keseregni. Mind­

járt itt lesz; hadd találjon engem is épp oly 
nyugodtunk és épp olv vidámnak, mint a 
minő te vagy.

— Én? — kérdé André, kit meglepett 
anyja reá szegzett tekintete, — miért is 
lennék ón szomorú vagy nyugtalan ?

— Azt hittem, hogy te is az lehetsz 
egy kissé.

— Reményiem, soha sem képzelted, 
hogy szerelmes lehetnék Mariánnába ?

— Ha az volnál is, abban nem látnék 
semmi rosszat.

— Valóban? Valid be kedves jó anyács­
kám, hogy te már ábrándoztál arról, nőül 
vétetni velem a te kedves kis szomszódnő- 
det I Hogy esik, hogy te erről egy szót sem 
szóltál eddig nekem?

— Én szóltam neked már róla több is 
eRynél, csakhogy te nem akartál reám hall­
gatni.

— De hát ugyan mikor ? Esküszöm, 
nem emlékszem reá.

— Az bizony már régen volt, úgy hat

debreczen

évvel ezelőtt. Utolsó elutazásod alkalmával 
volt, szegény apád halála előtt. Akkor volt j

kjs készpénzed. Szerettünk volna meg- j 
házasítani, hogy maradj itthon közöttünk. ! 
Mariánna akkor alig volt húsz éves. Nem 
volt még árva, független s olyan gazdag, 
miat most. E házasság akkor lehető lett 
volna.
... — Smost pedig nem az többé — feleit
élénken Péter s hangja remegett. — Idősebb 
és szegényebb vagyok, mint voltam ezelőtt 
nehány évvel; nem lennék elég jó neki. 
Arra kérlek kedves jó anyám, ne tégy ki 
engem soha azon megalázódásnak, hogy e 
büszke, megfontoló leány által legyek visz- 
szautasitva; ne beszélj neki soha róla I Re­
ményiem, nem is beszéltél terved felől soha 
neki?

— De igen, néha.
— S mit felelt?
— Semmit I Mariánna soha sem felel; 

nem tesz megjegyzést, mikor felelete köte­
lező lehetne reá nézve.

— Ez igaz, ezt én is megjegyeztem nála.
U oly okos, oly meggondoló, hogy szintúgy 
borzadok tőlel

Egy nagyvilági nő... ha kacér, kihívó, 
csábító • •. azt már lehet érteni, imádókra 
akar szart tenni; de egy falusi leány, kinek 
férj kell, semmi más, máskép kellene, hogy 
számítson s viselje magát; de ez egy való­
ságos jégtömeg, melyet bárminő hevü nap 
sem volna képes felolvasztani.

— Hallgass, éppen itt jön — szólt 
André asszony, ki most nagyon is észre­
vette fiának fájdalmas felindulását, — de 
legyünk nyugodtak, nehogy azt higyje, hi­
báztatjuk.

XI
Épen bevégezték volt az étkezést s 

mindketten Mariánna elébe siettek ki, most 
érkezett a ház elé, kis lován ülve. Mariánna 
földre ugrott; alig rántva meg a kantár­
szárat. A tanulékony, szelíd állat megállt 
magától, mintha kitalálta volna úrnője gon­
dolatát 8 egész a szoba ajtóig kisérte őt, 
honnét balra térve, egyenesen ment szokott 
helyére, egy kis fészekbe, melyet már jól 
ismert, s melyet a majoros szamarával osz­
tott meg rendesen.

(Folyt, köv.)

Ma, hétfőn, május hó 2-án, bérlet 179-ik 
szám „B“ először:

A SEGÉDTANÁR.
Szinmii 4 felvonásban.

Holnap, kedden, május hó 3-án,

HOFFMANN MESÉI.
Opera 4 felvonásban.

Pályázat
ídeíglm végrehajtói állásra,

Mikepércs községben az 
állami, községi, egyházi és vár­
megyei adóhátralékok behajtá­
sára egy ideiglenes végrehajtó, 
egyezség szerinti fizetéssel al­
kalmazást nyerhet. A pályázók 
személyesen bármikor jelent­
kezhetnek.

Községi elöljáróság.

7

NYILTTÉR.

A hivatalos cs. kir, „Wiener- 
Zeitung“

I 277. szamában 77. oldalon méltó módon fog- I 
lalkozik Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs és! 
kir. udv. szállító Wilhelm féle antiarthritikus 
os antireumatikus vőrtisztitó teájának gyógy- [ 

hatásával.
Több irányban tett tapasztalat alapján az! 

antiarthritikus és antireumatikns vértisztitó 
teát reumatikus és csuzos bántalmaknál kitti 
nő eszköznek ajánlhatjuk. Különlegel hatása 
a test egész vértartalmán, valamint az ideg- 
rendszeren nyilvánul, amennyiben a vár sű­
rűsödését megszünteti, az altestben a szénsav- 
tartalmú venerikus vért megtisztítja, a nyálka 
és kőlerakodásokat eltávolítja, valamint a 
székrekedéseket, melyek mindannyian előidéz 
hetik a nevezett betegségeket, megszünteti

Ennek a teának még huzamosabb időn ke­
resztül való használata sem nehezíti az emész­
tést, sőt ellenkezőleg, erősíti.

Különösen ajánlatos ennek a teának a hasz­
nálata tavaezszal, valamint a zordabb és hi­
degebb időjárásban, amikor a nevezett bajok 
föllépni szoktak és nagyon megviselik a be­
tegeket.

Hogy megóvjuk magunkat hamis utánza­
toktól, melyek a jó eredményt maguk után 
nem vonják, ezt a teát egyenesen Wilhelm 
Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udvari szál­
lítótól Neunkirchen (Béos mellett) raktárából 
vagy ennek fiókjaiból kell beszerezni.

(2.) Dr. Kaudnitz
Raktár Debreczonben TÓTH BÉLA evóirv- 

szertárában.

a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egyszerű 
és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat be­
nyújtott, vagy általa szerkesztett 
rajz után tökéletes kivitelben. 
Kívánatra tervvel és rajzzal is 
szolgál.

Gyors és sikerült munkáért 
felelősséget vállal.

épület- és mülakatos

Szent Annái szőlőtelepének

„asztali-bor“
termését megszereztem éa azt literen­
ként 30 krajezárért árusitom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

és csemege borokból.
Tisztelettel

Van szerencsém tudatni a n. é. 
közönséggel, hogy
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Ingysn é- bérmentve küldjük 1904. 
évre zólvi kerékpár- és rrszek árjeirvzé- 1 
künket.

Egyedüli elárusítója a hírneves gráci 
' Ruch k: rékpárokn k.

Kerékpár részek nagy raktál a, ja- I 
vitó műnél).

Wng is lauer
villany-műszerészek, kerékpár- és varógép- 

raktár
Debreczen, Piacz-utcza 2-ik szám,

— a nagytemplom mailéit. —

Méhészeti czikkek különlegességei. 
Kerti padok és vaabutorok; kerté­
szeti szerszámok. Épület, és butor- 
vasalások. Ga daságj felszerelések. 
Gyermekkocsik egyszerűtől a leg­
díszesebb kiállításban. Fürdőkádak 
és jégszekrények legolcsóbban beszerez­

hetők:

Tóth C3-yu.la.7
vas nagykereskedő.

Piacz-utcza 20. és 27. szám.

Tavaszi idényre.

ró hirdetés.
IST y'a.va.l'ya.törés I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potba szenved, kérjen iratot, ingyen és bér- 
ment,vo kapható a szabd, hattyú gyógyszertá- 
által. Majna Frankfurt.

----  -A. lei =====

ásói, jól, praktikusan is modernül
építkezni akar

forduljon

6ÖRSÜDY I. S. építész
irodájához Debraczenben Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházak kasté­
lyok, i - kólák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb tervezését \agy elkészítését, 
nedve lakáso szárazzá léteiét, betoniro- 
yiist vagy > ár > ily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt
biztos sikerrel

elökész't a ró- ív«'. .őfaragó a» ac-mes-
Epi ő iharosoknak olcsón

koszi rvraizokat, költségvetést

Értesítés!
Tisztelettel értesítjük a v. 6. ház­

tulajdonos és lakásbérlő közöüB-'ge*", hogy

Első iiboa lisoaát-Mti
_,____ •véilla.lfJLtxa.ixk: ............

megalakult Szükségtelen említenünk is 
talán, nugy vállalatunk olyan hasznos és 
érdemes iulózmóny, melyet a* említett kö­
zönség okvetlenül pártolni fog, annál is in­
kább, mert eltekintve attól, hoiry mind­
eddig kénytelenek voltak a lakóházakban 
kellemetlen óh undorító bűzös szemétdom­
bokat, vagy ládákat megtűrni, a mi pedig 
egészségi rzempontból sem volt ajánlatos, 
az most vállaiatunk megalakulásával tel­
jesen nélkiilözhrtővé vált, mert liavi 
SO csekély díjazás el enében,
minden lakóiéi reggelenként eltávolítja a 
szemér.Hzállitö kocsi, a naponta egy kis 
ládába vagy kosárba összegyűjtött szeme­
tet, melyet az ajtó elé, vagy a kapuba 
kell helyezni.

Kéretnek ennélfogva azok, kik válla­
latunkat igénybe venni óhajtják, hogy e 
kívánságukról bennünket röviden értesí­
teni szíveskedjenek lsvélileg, a kocsik vagy 
telefon utján, a mielőbbi intézkedés végen. 
Telepünk a Balogh-Me téglagyár, 115-ik 
szám alatt.

Tisztelettel

Balosrh és Vértessy,
Telefon s.ám 218.

BOLTHELm
azonnal kiadó, Kos- 
suth-uteza 15. szám, 
szemben a gyógy-zer- 
tárral. — Ugyanott 
==értekezhetni. ------

= AZ UJ =

ideljaiiíteik:,

Kretonok, Batisztok,
ZEFIREK,

Bordürös- és áttört-

Ruhavásznak,
már raktáron vannak

Bosznay J. és Társa
3 divatáruházában 

Debreczen, Kossuth-ute. a 5

Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen négy elterjedtségnek örvend, kapható minden

I
füsierüzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ár» eg*? kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krejozár.
/ Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA
gyógytára és íllatszerraktára Debreosenben (Tisza palota.)

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájábn.u. 1904.


